

日本「和平」纪念馆悄然转向，企图掩盖侵略历史

今年10月，日本长崎市公布长崎原子弹爆炸资料馆改陈草案，拟将馆内关于南京大屠杀的表述改为“南京事件”。在草案审议过程中，有人甚至主张删除相关展示，引发有识之士的强烈批评。

该资料馆的改陈事件并非孤例。新华社记者历时数月走访调查发现，日本多地“和平”纪念馆正在悄然转向——不少展现日本对外侵略历史、揭示战争真相的展陈内容被有意弱化、缩减甚至删除，能够系统、客观呈现日本加害历史的展馆已寥寥无几。

“南京大屠杀”被轻描淡写成“南京事件”

大阪国际和平中心是日本较早删除“侵略”表述的战争博物馆之一。该馆曾是日本重要的反战和平教育研究基地，因长期展示南京大屠杀史料而遭右翼势力猛烈攻击，被贴上“自虐史观”标签，一度陷入闭馆危机。2015年，该馆重新开馆，涉及南京大屠杀、平顶山惨案、“慰安妇”等反映日军侵略行径的展品被撤下，只剩下大阪遭美军空袭等受害叙事。从上个世纪80年代就开始研究日本各地“和平”博物馆战争史展示的专家山边昌彦指出，关于日本发动战争责任的核心内容在展馆中几乎不再呈现，“这种转向正是日本历史修正主义抬头的典型表现”。

类似妄图淡化及逃避历史罪责的展陈内容“更新”也出现在广岛和平纪念资料馆。

2017年翻新后，该馆内关于日本侵华战争的展示只有寥寥数语：“1937年，日中战争爆发……战争旷日持久，许多日本士兵在战场上阵亡，客死他乡。同时，在‘南京事件’中，不仅中国士兵，还有战俘、平民和儿童也成了牺牲者。”这与资料馆翻新前的表述形成鲜明对比——“占领”一词被直接抹去；“屠杀”被“牺牲”取代；“南京大屠杀”被轻描淡写成“南京事件”；南京大屠杀死难者人数为30万的历史事实更是不见踪影。而没有改变的是，日本始终将这场侵华战争称为责任平等的“日中战争”。

“这是历史的倒退，将日本的侵略和加害责任描述成第三方视角的叙述，这与历史修正主义并无本质不同。”日本近现代史学者石田隆至说，“南京大屠杀是日军实施的暴行，这是无可争辩的事实，用‘牺牲’这种仿佛描绘天灾的词语来描述‘屠杀’并刻意隐去行为主体，这已近乎篡改历史。”

许多常识正面临被彻底改写的危机

作为日本少数坚持直面侵略历史、倡导和平理念的公立博物馆，位于京都的立命馆大学国际和平博物馆长期展示日军“慰安妇”制度和南京大屠杀等重要历史事实。在2022年翻新期间，馆内部分策展工作人员及行政人员曾试

图以“通俗化”为由，要求撤下上述史实的展示。此举遭到以立命馆大学教授田中聪为代表的学术团队强烈反对，他们甚至以集体辞职表达抗议，最终迫使管理方撤回了该改陈方案。

该馆时任副馆长市井吉兴撰文指出，如果上述方案得以实施，将会淡化日本在战争中的加害责任。在当下日本试图通过修改和平宪法推动所谓“国家正常化”成为“可进行战争国家”的背景下，许多常识正面临被彻底改写的危机。

今年9月，日本国立公文书馆举办所谓“终战”主题展览，将战争起点界定为“1941年12月8日，日本与美国、英国交战”，未出现任何关于日本发动侵略战争的表述。山边批评道：“如果只从1941年讲起，就变成了仅是美日之间的战争，而其实日本发动的侵华战争才是更重要的部分。从‘明确是侵略战争’性质的层面来看，应该从九一八事变开始。”

目前，长崎原子弹爆炸资料馆仍在讨论关于南京大屠杀表述的改陈方案。日本市民团体“要求向世界传达原子弹爆炸真相的长崎市民会”呼吁该馆保留“南京大屠杀”和“侵略”等表述。该市民团体表示，在曾遭受日本侵略的国家看来，日本修改相关表述不过是企图掩盖负面历史。

历史修正主义思潮正在日本社会蔓延

回溯过往，山边指出，与上个世纪90年代相比，日本展馆在展示加害历史方面出现了明显倒退。近年来，受右翼势力施压，随着各地展馆陆续翻新，这些展馆中关于日本加害历史的展示整体呈现收缩趋势。

更令人警惕的是，“美化特攻队之类的肯定日本发动战争、美化侵略的叙事有所增加，这无异于是把日本发动的战争正当化。”他指出，这一变化折射出，历史修正主义思潮正在日本社会蔓延。关于出现这个现象的原因，山边认为，其一，日本政府在历史认知上右倾化加剧，诸如设立国立公文书馆等机构，对如何展示日本战争历史产生了政策导向性影响；其二，随着日本朝野右翼势力整体增强，很多展馆面对右翼团体施压选择了妥协。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景认为，日本历史教育的长期缺失是历史修正主义思潮蔓延的又一大原因。

藤田指出，日本当局近期不断抛出涉台错误言论，但由于历届政府对教科书内容横加干涉，淡化甚至否认侵略历史，导致年轻一代对历史真相知之甚少。加之右翼媒体大肆渲染“中国威胁论”，使得许多日本民众无法认清首相高市早苗涉台言论的极端危险性和战争挑衅本质。他认为，日本必须加强对民众特别是年轻一代的历史教育，让他们了解日本军国主义的侵略历史与加害责任。

据新华社

花1.3万元爆改二手集装箱，他为父母打造一座“理想的小屋”



集装箱改造的最终效果图。受访者供图

近日，在湖北孝感的一个村庄里，一个由二手集装箱改造的小房子，成了村里的“观光点”。尽管它外表朴实，箱内却另有一番天地：原木风搭配绿植，客厅有一块大大的投影幕布，开放式小厨房干净明亮，卫生间虽小却样样俱全。

这里是周先生（网名“咸菜的生活日记”）即将入住的工作室兼居所，也是他为年近八旬的父母打造的“田间休息站”。不久前，他记录改造过程的视频吸引了许多人关注，浏览量超800万。

12月12日，华西都市报、封面新闻记者联系到了周先生，听他讲述这个集装箱和它背后的故事。

漂泊多年后回乡 梦想有个带院子的地方

周先生告诉记者，等这个月过完生日后，他就满38岁了，漂泊多年，是时候“回家”了。

在决定回乡前，他的人生轨迹辗转多处：武汉读书定居，做了11年房地产业务，曾外派北京三年；后来辞职去广州创业开餐厅，遇疫情受挫；2021年自学拍摄剪辑，做起自媒体；今年8月，回到老家孝感创业。

回乡的念头，源于一次偶然的发现。“有一次，我回去看父母，正好是七

八月份。大热天，他们种完田，就在马路边坐着休息。”那画面烙在他心里，“他们年纪大了，快80岁了，身体明显不如从前……我觉得，是时候回来陪陪他们了。”周先生说。

彼时，他已决定全职做自媒体，“在哪儿都是做，不如回家做”。回来后，他一直梦想有个带院子的地方，让父母劳作后能歇歇脚，自己也能有个独立的工作室——一个二手集装箱，似乎成了最合适的答案。

**花4000元买集装箱
装修花销13000余元**

想法虽好，落地却首先要过父母这一关。

“爸妈特别节约，你要说花好几万元在宅基地上弄个‘房子’，他们肯定不答应，觉得浪费。”周先生说起他的策略，“我就跟他们说，只花几千块钱，就能搭个能遮风挡雨、平时种菜累了能坐坐的小房子。”听到预算这么低，老两口才点了点头。

最终，他花4000元买下一个3米×6米的标准二手集装箱，开始搭建“理想的小屋”。为了省钱，设计和装修方面，他决定自己动手。设计图是用手机备忘录画的简单草图；硬装部分，如接水电、贴瓷砖、打龙骨等，全是摸索着干。这个过程中，他用一

个“累”字形容，“有次干完活，手指缝里都疼，疼了一个星期。”

视频走红后，评论区最热闹的质疑声，便是关于“铁皮房”的居住体验：“下雨天会不会像打鼓？”“夏天蒸笼、冬天冰窖吧？”

对此，周先生有自己的亲身体验。“其实我这个‘铁皮房’下雨天就是正常的雨声，并不吵。只要不是极端天气，冬天甚至比老家的楼房还暖和点。”周先生透露，目前，装修的所有花销共计13000余元。

集装箱变“观光点” 父母成了视频的主角

这个小屋，也慢慢改变了父母的生活。

以前，父母除了种地、卖东西，几乎没有别的活动。周先生意识到，得给他们找点事、找点乐趣。“我做自媒体，拍什么不是拍？不如把爸妈‘拉进来’。”他特意在集装箱里做了个小厨房，想着以后妈妈从地里摘了菜，能直接在这里拍成美食视频。

如今，小屋还没完全收尾，但已是村里的“观光点”。“现在他们可开心了，天天有人来参观。”周先生说，现在父母不仅接受他的小房子，还乐意配合他拍视频。

从武汉到北京，再到广州，最后回归农村，周先生对“何处生活”有着自己的理解。他认为，无论住在哪里，关键在于经营。“只要把现在的日子过好了，生活就会越变越好。”

对于未来，他计划明确：集装箱收尾工作完成后，预计明年1月左右入住。接着，会改造院子、建二楼，最终实现拥有露台、花园、小鱼塘和菜园的梦想。

华西都市报-封面新闻记者 杨澜

“10人聚餐9人逃单”事件新进展： 店主已收到1262元餐费转账

近日，重庆九龙坡区一家餐馆内，10名食客一顿饭消费了1262元，但到结账时，现场仅剩1人，而这人却表示没钱结账。

12月14日，华西都市报、封面新闻记者从餐馆老板郑先生处获悉，客人所欠餐费已足额支付。

郑先生称，12月4日，有10人相约来到自家餐馆聚餐，一共消费了1262元。然而，散席之后，现场只剩张先生一人。

服务员要求张先生结账时，他却表示此次聚餐

是朋友组局，按理应该由组局者来付款，而且自己也无力承担这笔费用。他提出，餐馆可加联系方式，第二天再转钱过来。

对于张先生的这一要求，店长没有同意，随后报了警。民警到场后进行协调，让张先生写下一份保证书，承诺次日付钱，并暂时押下了他的身份证件。

在保证书中，张先生承诺在2025年12月5日18时前支付用餐费用，如果未能在约定时间支付，本人愿意承担一切法律责任。

然而，到了次日，当店方找张先生付钱时，他以朋友还没有转来分摊的费用为由，拒绝支付。

无奈之下，餐馆老板只好着手准备对张先生提起诉讼。不过，经民警再次调解，张先生的态度发生转变。

12月14日，餐馆老板告诉记者，张先生已经联系他们，并于13日晚支付了所欠的全部餐费1262元。

华西都市报-封面新闻记者 李茂佳 综合澎湃新闻